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Милица Радишић, Археолошки институт, Београд

НОВАЦ КАО ГРОБНИ ПРИЛОГ У НЕКРОПОЛАМА 
АРПАДОВСКОГ ПЕРИОДА У ВОЈВОДИНИ – 

НАДРЕГИОНАЛНА ПЕРСПЕКТИВА

Прилагање новца приликом сахрањивања представља обичај дугог 
трајања, који се практиковао од појаве првих металних кованица у ан-
тичкој Грчкој све до данашњих дана. Обичај се испољавао различитим 
интензитетом у различитим регијама, а у појединим раздобљима је до-
лазило и до његовог готово потпуног замирања. У досадашњим проуча-
вањима средњовековних некропола у Србији нумизматичком материја-
лу није посвећена значајнија пажња. Војислав Јовановић је приредио 
једини преглед новца из средњовековних гробаља на територији бивше 
Југославије и Бугарске пре скоро педесет година, у две свеске часописа 
Balcanoslavica (1977, 1979). У том прегледу новац је разматран превас-
ходно у светлу хронологије некропола, а не кроз његову улогу у фуне-
рарној пракси. Oбласти северно и јужно од Саве и Дунава су посматране 
интегрално иако су припадале двема културним и политичким сферама, 
Мађарској и Византији. С тим у вези, намеће се потреба за детаљнијим 
сагледавањем специфичности везаних за појавност новца у гробним 
контекстима оба региона. 

Наиме, у периоду од 11. до 13. века тај манир је био знатно заступље-
нији у Панонској низији него на Балкану, при чему се у првој регији ис-
пољавао пo одређеној матрици – кованица се најчешће полагала у уста, 
шаку или на груди покојника. Иако се због евентуалног повезивања с 
паганским веровањима може наслутити да није била по укусу цркве, 
пракса је напротив била веома присутна на некрополама Карпатског ба-
сена. Пре четрдесет година у Мађарској је било познато 120 некропола 
са нумизматичким налазима, који углавном представљају ковања мађар-
ских владара. Знатан број нових локалитета је истражен у међувреме-
ну, али немамо податке о тренутној статистици. У саопштењу ће бити 
речи о узорку новца из некропола арпадовског периода у Војводини као 
интегралног подручја средњовековне мађарске краљевине, уз тумачење 
друштвено-економских процеса који су утицали на карактер обичаја, на 
првом месту довршавање христијанизације и убрзана монетаризација 
централноевропског региона.
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